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Acido base

¢ PROBLEMAS

e Acido ou base débil

1. Unha disolucién acuosa contén 0,1 moles por litro de acido acético (acido etanoico).
a) Escribe a reaccion de disociacion e calcula a concentracion molar de cada unha das especies
existentes na disolucion unha vez alcanzado o equilibrio.
b) Calcula o pH da disolucién e o grao de ionizacioén do acido.
Dato: Ky(C,H,0,) = 1,8-107°, (P.A.U. set. 15, set. 08)
Rta.: a) [CH,COO] = [H*] = 0,00133 mol/dm?; [CH,COOH] = 0,099 mol/dm?; b) pH = 2,88; & = 1,33 %.

2. Aanilina (CqHsNH,) é unha base de caracter débil cunha Ki,= 4,1-107"°. Calcula:
a) O pH dunha disolucién acuosa de concentracion 0,10 mol/dm?* de anilina.
b) O valor da constante de acidez do acido conxugado da anilina.
Dato: K = 1,0-107™, (P.A.U. xurio 15)
Rta.: a) pH = 8,81; b) K, = 2,4-10™.

3. a) Que concentracion debe ter unha disolucion de amoniaco para que o seu pH sexa de 10,357
b) Cal sera o grao de disociacién do amoniaco na disolucion?
Dato: Ky(NH5) =1,78-10°. (PA.U. set. 13)
Rta.: a) [NH;], = 3,04:10"° mol/dm?; b) a = 7,37 %.

4. Unha disolucion acuosa de acido fluorhidrico de concentracion 2,5-107® mol/dm? esta disociada nun
40 %. Calcula:
a) A constante de acidez.
b) O pH e a concentracion de ioéns hidroxido [OH"] da disolucion.
(P.A.U. xurio 13)
Rta.: a) K, = 6,67-107% b) pH = 3,0; [OH]. = 1,00-10™** mol/dm?.

5. Considera unha disolucién de amoniaco en auga de concentracién 6,50-107 mol/dm?.
a) Calcula o pH desta disolucion.
b) Calcula o grao de disociacién do amoniaco na disolucion.
Dato: K,(NHs) =1,78-107°. (P.A.U. set. 11)
Rta.: a) pH = 11,03; b) @ = 1,65 %.

6. Unha disolucion de amoniaco de concentracion 0,01 mol/dm? esté ionizada nun 4,2 %.
a) Escribe a reaccion de disociacion e calcula a concentracion molar de cada unha das especies
existentes na disolucién unha vez alcanzado o equilibrio.
b) Calcula o pH e a K, do amoniaco.
(P.A.U. xurio 11)
Rta.: a) [NH,]. = 0,0096 mol/dm? [OH]. = [NH;]. = 4,2:10™* mol/dm? b) pH = 10,6; K, = 1,8-10°.

7. Disolvense 20 dm* de NHs(g), medidos a 10 °C e 2 atm (202,6 kPa) de presion, nunha cantidade de au-
ga suficiente para alcanzar 4,5 dm* de disolucién. Calcula:
a) O grao de disociacion do amoniaco na disolucion.
b) O pH da devandita disolucion.
Datos: R = 0,082 atm-dm?*-K™"-mol™" = 8,31 J-K"-mol™"; K,(NH,) = 1,78-:107°. (P.A.U. xurio 10)
Rta.: a) =0,68 % ; b) pH = 11,42.

8. Se se disolven 0,650 g dun acido organico monoproético de caracter débil de formula HC,H;0, nun va-
so con auga ata completar 250 cm?® de disolucién, indica:
a) O pH desta disolucion.
b) O grao de disociaciéon do acido.
Dato: K, = 3,27-10™* (P.A.U. xurio 08)
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Rta.: a)pH =2,7;b) a= 14 %.
Preparase unha disolucién dun acido monoproético débil de formula HA, do seguinte xeito: 0,10 moles
do acido en 250 cm?® de auga. Se esta disolucion ionizase ao 1,5 %, calcula:

(P.A.U. set. 06)

Preparase unha disolucién dun acido débil como o 4cido acético [4cido etanoico] disolvendo 0,3 moles
deste acido en auga, o volume total da disolucion é de 0,05 dm®.
a) Se a disolucién resultante ten un pH = 2, cal é a concentraciéon molar dos idns hidréxeno (idn

b) Calcula a constante de acidez, K,, do acido acético.

(P.A.U. xurio 06)
Rta.: a) [H*]. = 0,01 mol/dm?; b) K, = 1,7-10™.
A 25 °C o grao de disociacion dunha disolucion de concentracion 0,2 mol/dm?® de acido acético [acido
a) A concentracion de idns acetato [i6ns etanoato], hidroxenidns e i6ns hidroxilo no equilibrio.
¢) A constante de disociacién do acido acético.

(P.A.U. set. 05)
Rta.: a) [H']. = [CH;—COO]. = 1,9-107* mol/dm?®; [OH]. = 5,3:107** mol/dm?; b) pH = 2,7;

Dado un acido débil monoprético de concentracion 0,01 mol/dm? e sabendo que se ioniza nun 13 %,

¢) Que volume de disolucion de concentracion 0,02 mol/dm?® de hidréxido de sodio seran necesarios
para neutralizar completamente 10 cm® da disolucion do acido anterior?
(P.A.U. xurio 04)
Rta.: a) K, = 1,9-10% b) pH = 2,9; ¢) V=5 cm® D NaOH.

No laboratorio disponse de tres vasos de precipitados (A B e C) que | vaso de precipitados |A |B |C
contefien 50 cm? de disolucidns acuosas da mesma concentracion, a
unha temperatura de 25 °C. Un dos vasos contén unha disolucion
de HCI, outro contén unha disolucion de KCl e o terceiro contén unha disolucion de CH;CH,COOH.
Coa informacion que se indica na taboa identifique o contido de cada vaso e xustifique a resposta.

pH 7,0 1,5 4,0

b) Utilizando a teoria de Bronsted e Lowry, xustifica o caracter acido, basico ou neutro das disolu-
cions acuosas das seguintes especies: CO37; HCI e NHj, identificando os pares conxugados acido-base.
(P.A.U. xurio 16)

9.

a) A constante de ionizacion do acido.

b) O pH da disolucion.

Rta.: a) K, =9,1-10; b) pH = 2,2.
10.

oxonio)?

11.

etanoico] vale 0,0095. Calcula:

b) O pH.

¢) K, = 2,010

® Mesturas acido base
1.

calcula:

a) A constante de ionizacion.

b) O pH da disolucién.
0 CUESTIONS
1.

(P.A.U. set. 16)

2.
3.

b) A metilamina en disolucién acuosa compoértase como unha base débil, de forma similar ao amonia-
co. Escribe a reaccién e indica os pares acido/base conxugados.
(P.A.U. xurio 15)
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4.

10.

11.

12.

13.

14.

Razoa que tipo de pH (acido, neutro o basico) presentaran as seguintes disolucions acuosas de:
a) Acetato de sodio [etanoato de sodio]
b) Nitrato de amonio.
(P.A.U. xuno 15, set. 10)

b) Indica se o pH dunha disolucién de NH,Cl sera acido, basico ou neutro.
(P.A.U. set. 14)

a) Os valores de K, de dous acidos monoproticos HA e HB son 1,2:10°¢ e 7,9-107°, respectivamente. Ra-
zoa cal dos dous acidos é o mais forte.
(P.A.U. set. 14)

Xustifica se esta afirmacion é correcta:
a) O produto da constante de ionizacion dun acido e a constante de ionizacion da stia base
conxugada € igual a constante do produto i6nico da auga.
(P.A.U. xurio 14)

Completa as seguintes reaccions acido-base e identifica os pares conxugados acido-base:
a) HCl(aq) + OH (aq) = ¢) HNOs(aq) + H,O(l) =
b) COj5(aq) + H.O(l) = d) NHs(aq) + H,O(l) =
(P.A.U. set. 13)

Para unha disolucién acuosa dun acido HA de K, = 1-107°, xustifica se son verdadeiras ou falsas as se-
guintes afirmacions:
a) A constante de acidez de HA é menor que a constante de basicidade da sta base conxugada.
b) Se se dilte a disolucién do acido, o seu grao de disociaciéon permanece constante.
(P.A.U. set. 12)

Razoa se as seguintes afirmacions, referidas a unha disolucion de concentracién 0,1 mol/dm?® dun aci-
do débil HA, son correctas.
a) As concentracions no equilibrio das especies A~ e H;0* son iguais.
b) O pH da disolucion é 1.
(P.A.U. xuro 12)

Indica, segundo a teoria de Bronsted-Lowry, cal ou cales das seguintes especies poden actuar s como
acido, s6 como base e como acido e base. Escribe as correspondentes reaccions acido-base.
a) CO% b) HPO? ¢) H,0* d) NH:

(P.A.U. set. 11)

a) Escribe as reaccions de disociacion en auga, segundo o modelo de Bronsted-Lowry, das seguintes
especies quimicas: CH,;COOH NH; NH; CN-
b) Indica os pares acido/base conxugados.

(P.A.U. xurio 11)

Se queremos impedir a hidrélise que sofre o NH,Cl en disolucion acuosa indica, razoadamente, cal
dos seguintes métodos sera o mais eficaz:
a) Engadir NaCl a disolucion.
b) Engadir NH; & disolucion.
(P.A.U. xurio 08)

Ordena de maior a menor acidez as seguintes disolucidons acuosas da mesma concentracion:
acetato de sodio [etanoato de sodio], acido nitrico e cloruro de potasio.
Formula as ecuaciéns idnicas que xustifiquen a resposta.
(P.A.U. set. 06)

LABORATORIO
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1.

a) Escribe a reaccion que ten lugar e calcula o volume de disolucion de hidréxido de sodio de concen-

tracion 2,00 mol/dm?® que se gastara na valoracion de 10,0 cm?® da disolucion de acido sulfurico de con-

centraciéon 1,08 mol/dm?.

b) Nomea o material e describe o procedemento experimental para levar a cabo a valoracién anterior.
(P.A.U. set. 14)

Rta.: a) V=10,8 cm® D.

a) Cantos cm?® dunha disolucién de NaOH de concentracién 0,610 mol/dm? necesitanse para neutrali-

zar 20,0 cm?® dunha disolucion de H,SO, de concentracion 0,245 mol/dm?? Indica a reaccién que ten

lugar e xustifica o pH no punto de equivalencia.

b) Nomea o material necesario e describe o procedemento experimental para levase cabo a valoracién.
(P.A.U. xuno 14)

Rta.: a) V=16,1 cm®D.

Na valoracién de 20,0 cm® dunha disolucién de acido clorhidrico gastaronse 18,1 cm® dunha disolu-

cion de hidréxido de sodio de concentracion 0,125 mol/dm?.

a) Calcula a concentracion da disolucion do 4cido indicando a reaccioén que ten lugar.

b) Indica o material e reactivos necesarios, asi como o procedemento para levar a cabo a valoracion.
(P.A.U. set. 13)

Rta.: a) [HCI] = 0,0013 mol/dm?.

a) Que volume de disolucion NaOH de concentracion 0,1 mol/dm? necesitase para neutralizar 10 cm®
de disolucion de HCI e concentracion 0,2 mol/dm?? Xustifica cal sera o pH no punto de equivalencia.
b) Describe o procedemento experimental e nomea o material necesario para levar a cabo a valora-
cion.

(P.A.U. set. 12)
Rta.: a) V=20 cm®> D NaOH.

a) Para a valoracion de 10,0 cm® de disolucion de hidréxido de sodio realizaronse tres experiencias nas
que os volumes gastados dunha disoluciéon de HCI de concentracion 0,1 mol/dm? foron de 9,8; 9,7 e
9,9 cm?, respectivamente, que concentracion ten a disolucion da base?
b) Indica o procedemento seguido e describe o material utilizado na devandita valoracion.

(P.A.U. set. 10)
Rta.: a) [NaOH] = 0,098 mol/dm?.

No laboratorio realizase a valoracion de 50,0 cm® dunha disolucién de NaOH e gastaronse 20,0 cm?® de
HCI de concentracién 0,10 mol/dm?
a) Debuxa a montaxe experimental indicando no mesmo as substancias e o nome do material
empregado.
b) Escribe a reaccion quimica que ten lugar e calcula a concentracion molar da base.
(P.A.U. set. 09)
Rta.: b) [NaOH] = 0,0400 mol/dm®.

Explica como determinaria no laboratorio a concentraciéon dunha disolucion de acido clorhidrico utili-
zando unha disolucion de hidroxido de sodio de concentracién 0,01 mol/dm?. Indica o material, proce-
demento e formulacion dos calculos.

(P.A.U. xurio 07)

Explica detalladamente:
a) Como prepararia no laboratorio unha disolucién de acido clorhidrico de concentraciéon 1 mol/dm?®
a partir de acido clorhidrico de 38 % en peso e densidade = 1,19 g/cm?®
b) Como valoraria esta disolucién? Describe o material empregado e realice os correspondentes
calculos.
(P.A.U. set. 06)
Rta.: a) V=40 cm® D comercial / 500 cm® D preparada. b) V' = 10 cm® NaOH / 10 cm® D NaOH.



Quimica P.A.U. ACIDO BASE 5

9. Indica os procedementos que utilizou no laboratorio para medir o pH das disolucions, sinalando as
caracteristicas de cada un. Cita algin exemplo do emprego de indicadores explicando o por que do

seu cambio de cor.
(P.A.U. xurio 05)

10. Explica detalladamente (material e procedemento) como se poden recofnecer acidos e bases no labora-

torio.
(P.A.U. set. 04)

11. Dispofiemos de 20 cm?® dunha disolucion de acido clorhidrico de concentracion 0,1 mol/dm?, que se
neutralizan exactamente con 10 cm?® de hidréxido de sodio de concentracién desconecida. Determina
a concentracion da base describindo con detalle, o material, indicador e as operacions a realizar no la-
boratorio.
(P.A.U. xurio 04)
Rta.: [NaOH] = 0,2 mol/dm®.
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